

潮涌自贸港 开放启新程



建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。

——2025年11月6日习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的讲话

打造国际商事纠纷解决优选地

涉外民商事纠纷在线多元化解平台(ODR平台)

共吸纳香港和解中心、澳门调解协会、中国国际经济贸易仲裁委员会等20家境内外调解机构395名调解员进驻,收录3.2万部法律法规和1400余万个案例。

国际商事纠纷解决中心

集预防纠纷的商事主体征信查询,商事活动风险防控及纠纷发生后的诉讼、仲裁、调解、域外法查明等多功能为一体。截至目前,该中心入驻的仲裁、调解、翻译、公证等各类机构达31家。

建立“1517”环资审判体系

1个高级法院
5个中级法院
1个专门法院
7个基层法院
} 集中受理环境资源案件

坚持治罪与治理并重、惩罚与修复并举

2023年以来
依法判令破坏生态环境行为人承担赔偿金11.58亿元
修复费用2263.37万元
修复土地342.83亩
引导当事人自愿认购碳汇4716.46吨

强化多部门联动
法院+检察+公安+生态环境+林业 等部门联合

2023年以来
全省环资条线法院共审结环境资源案件2525件

编者按

12月18日起,海南自由贸易港正式启动全岛封关。在习近平法治思想指引下,海南法院在保障安全、服务对外开放、科技创新、营商环境、海洋强省、民生建设、环境保护等方面积极作为,为自贸港封关提供坚实司法保障。

为全景展现海南法院服务保障自贸港封关的实践成效,生动讲述为大局服务、为人民司法的海南法院故事,本报特推出海南法院护航海南自由贸易港建设专题报道,敬请关注。

培育壮大“五向图强”新质生产力

“向种图强”



服务保障“南繁硅谷”建设

“向海图强”



服务保障海洋资源开发

“向天图强”



服务保障深空产业发展

“向数图强”



服务保障数字经济发展

“向绿图强”



服务保障绿色低碳产业发展

科技创新

对外开放

海南法院全面贯彻总体国家安全观,牢牢守住自贸港安全底线,坚决维护国家安全和社会稳定。

保障安全

- 依法严惩危害国家安全犯罪活动
- 持续推进扫黑除恶常态化,开展禁毒三年“固本防风险”行动
- 依法打击离岛免税“套购代”等走私犯罪
- 依法惩治金融领域犯罪
- 成功推动一批重大房地产项目破产重整

环境保护

全国人大代表韦小丽:便民

11月25日至28日,我参加了全国人大代表视察海南法院工作。视察过程中,我看到海南法院不断完善诉讼服务中心功能,打造了“24小时法院”自助服务区,配置了诉讼引导一体机、自助诉讼工作台、智能云柜等智慧终端,可以全天候为当事人提供自助办理查询、立案、递交材料等各项业务。

同时,海南法院还全面推进司法电子送达改革,文书送达效率显著提升,成为全国首个全面试点省份。海南法院大力推广应用“两状”示范文本,让群众参与诉讼更省时省力,切实将司法便民落到实处。

本报记者 崔善红/整理

民生建设

全国人大代表黄海文:护苗

近年来,海南法院切实加强对未成年人全方位司法保护,深入开展未成年人“护苗”专项行动,认真落实宽严相济、惩教结合,取得了显著成效。针对案件审理中暴露出的家庭、学校、社会问题,及时向有关部门制发司法建议91份,发出家庭教育令、训诫书、人身安全保护令等540份。

同时,海南法院还与教育部门共同成立了85个青少年法治教育实践基地,选派390名干警担任法治副校长,开展送法进校园活动2000余场次,为未成年人健康成长营造了良好氛围。

本报记者 崔善红/整理

海洋强省

营商环境

“提升便利度”

打造市场化法治化国际化一流营商环境

2023年以来

坚持善意文明执行理念
以和解方式为
2.54万家
企业纾困解难

为1.23万家
企业进行信用修复

善意文明
执行

破产
提升
便利度
依法审结破产和强制清算案件
盘活资产
300余亿元

帮助一批上市公司
成功化解债务危机
和退市风险

海事审判跨部门协作

①

“海口海事法院三亚法庭+邮轮司法便民服务点”
邮轮旅游全时空海事司法服务模式

创新
随船巡回审判+线上远程纠纷
双轨服务机制
提供
24小时
纠纷
调处
法律
咨询
证据
固定
普法
宣传

②

“海口海事法院洋浦法庭+航运争议多元纠纷解决中心”
港航产业纠纷联合调处模式

自今年9月正式运行以来
成功调解各类航运纠纷
156件
调解成功率
100%
挽回航运企业经济损失
300余万元

③

“海口海事法院博鳌法庭+潭门镇海事司法服务中心”
涉渔纠纷“六调联动”解纷模式

法庭
地方政府
地方司法
海岸警察
海政中心
渔政中心
渔协会
构建
司法引领
执法保障
基层调解
工作格局

④

“海口海事法院八所法庭+园区司法服务联络点”
重点产业园区前端联动解纷模式

构建
法庭
涉海行政机关
园区管委会
前端联动解纷机制
通过
定期驻点服务
接待上门调解
线上远程支持
送法进企

小问答

问

海南法院在涉外民商事案件审理中如何平等保护中外当事人的合法权益?

答

海南法院在涉外案件中始终坚持平等保护中外当事人的合法权益。一是依法公正高效审理涉外案件。二是依法支持和保障中外当事人在仲裁前和仲裁中的财产保全、证据保全、行为保全等临时措施的申请和执行。三是在具体案件中优先适用国际条约,对国际条约未予规定的,尊重并依法保障当事人选择准据法的权利。

问

海南法院在涉外司法便利化方面,比如文书送达、域外法查明等环节,采取了哪些举措?

答

一是出台《依据海牙送达公约和海牙取证公约直接向外国中央机关提出和转递司法协助请求和相关材料的实施细则》,国际司法协助案件平均送达时长明显缩短。二是出台《海南省高级人民法院关于外国法律查明工作指引》,加快推进“一站式域外法服务平台”建设。三是着力构建“一站式”涉外诉讼服务机制,以标准化促进涉外诉讼服务普惠化、便捷化。

问

海南法院如何通过多元解纷机制降低企业维权成本,助力打造一流营商环境?

答

一是深化“总对总”诉调对接机制,主动与省贸促会、省住建厅、海南金融监管局等单位构建常态化诉调对接机制。二是创新商事调解模式,推动《海南自由贸易港商事调解规定》落地实施,出台商事调解案件诉讼费用减免细则,有效降低企业维权成本。

相关内容由海南省高级人民法院提供